

جماعت ہائے احمدیہ مشرقی افریقہ اور عراق کی طرف سے اظہارِ ہمدردی

اسے پاکت سے باہر رہنے والے اصول سے بھی شدید طور پر محسوس کیے۔ مشرق افریقہ اور...

مشرق افریقہ اور عراق کی طرف سے اظہارِ ہمدردی کے لئے

۲۰ جنوری، متحدہ عرب امارت سے معلوم ہوا ہے کہ...

ایشیائی وزراء اعظم کی کانفرنس ۲۸ اپریل کو منعقد ہوگی

کولمبو، ۲۰ جنوری۔ واقع ہے کہ ایشیائی وزراء اعظم کی...

پاکستان کے سٹیٹ بینک کے حسابات نقدی اور پوسٹل...

یہ امر انبالہ اور تھانہ میں رہنے والے لوہا اور...

دفاعی مہم پر توجہ دینے کے لئے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا درود لاھور

پاکستان اور ترکی کے درمیان فوجی معاہدے کی کوئی باجیٹ نہیں ہو رہی

دونوں ملکوں کے درمیان سیاسی اقتصادی اور ثقافتی تعلقات نہایت ضروری اور مناسب ہیں

وزراء اعظم پاکستان کی تصدیقات

وزراء خارجہ نے جرمنی کے مسئلہ پر غور و خوض شروع کر دیا

مشرقی افریقہ کے تمام احمدیہ جماعتیں

جماعت احمدیہ کی درخواست ہے

جماعت احمدیہ کی درخواست ہے

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی روزنامہ

جلد ۳۱، ص ۳۳، ۳۲ - ۳۱ جنوری ۱۹۵۲ء نمبر ۲۹۲

پاکستان اور ترکی کے درمیان فوجی معاہدے کی کوئی باجیٹ نہیں ہو رہی

دو دنوں کے درمیان سیاسی اقتصادی اور ثقافتی تعلقات نہایت ضروری اور مناسب ہیں

وزراء اعظم پاکستان کی تصدیقات

وزراء خارجہ نے جرمنی کے مسئلہ پر غور و خوض شروع کر دیا

مشرقی افریقہ کے تمام احمدیہ جماعتیں

جماعت احمدیہ کی درخواست ہے

جماعت احمدیہ کی درخواست ہے

پاکستان اور بھارت میں سیاسی تعلقات کی ترقی کے لئے

پاکستان اور بھارت میں سیاسی تعلقات کی ترقی کے لئے

# دنیا اسلام کے کنارے پکڑی ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ عنہ المرتزق اپنے خطبہ جمعہ مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۲۳ء میں فرمایا ہے۔

"میں جماعت کو توجہ دلانا ہوں کہ وہ اپنے ذرائع کو بچھے۔ اسے کوشش کرنی چاہیے کہ دنیا کے لئے جھانگن مارا کرے۔ تاکہ ہم جملہ سے جلد اسلام کی اشاعت کر سکیں۔ اب دنیا کے رے پکڑ چکی ہے۔ اسے صرف ایک سوکر کی ضرورت ہے۔ بلکہ میں سلامت رہتی پیدا ہو چکی ہے۔ لوگ سمجھتے ہیں کہ دنیا دہرت اور بے دنیا کی طرف نہیں جاری ہے۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ دنیا دہرت اور بے دنیا کی طرف نہیں جاری ہے۔ بلکہ عقل کی طرف جا رہی ہے۔ پہلے آگ مولیوں اور پنڈتوں سے سنگد مذہب یا تہذیب مان لیتے تھے۔ اگر پنڈت کھدیتے تھے کہ خدا قائل دنیا میں آگوار کاموں میں شریک ہو جائے۔ تو وہ اسنا و صدقنا کہہ دیتے تھے اگر پنڈت کہتے کہ خدا قائل بچوں میں آجاتا ہے۔ اور اوسے باتیں کرتا ہے۔ تو وہ یہ باتیں لیتے تھے۔ اگر پنڈت کہتے کہ خدا قائل لکھتا ہے کہ تم اسکے خاص لوگوں میں سے ہو۔ تم دوسرے لوگوں و راستے پیرو تو لگتے یہ ٹھیک ہے لیکن اب ایسا نہیں ہے۔ اگر کسی کو کوئی بات کہو تو وہ کہتا ہے پہلے مجھے سمجھاؤ کہ یہ کس طرح درست ہے تو اس کا نام بے دنیا اور دہرت رکھتے ہیں۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ سماج کی جستجو جو عیسائیوں اور وہ مسلمانوں میں پیدا ہو چکی ہے۔ نئی نئی کی ہر خرد میں یہ احساس پیدا ہو جانا کہ تم میں سمجھاؤ تو ہم مائیں۔ یہ نہایت خوش قسمتی اور نصیب احسان ہے۔ اب وہ مذہب غالب آسکتا ہے جس کی بنیاد عقل پر ہو جس مذہب کی بنیاد عقل پر نہیں وہ مذہب ہارے گا۔ اور جس کی بنیاد عقل پر ہے وہ جیتے گا۔ گو اسے دہرت اور بے دنیا کہتے ہیں۔ اور میں اسے دین کی جستجو اور اس کے لئے ایک تڑپ کہتا ہوں۔ اللہ قائلے دعاؤں کو اس طرف مائل کر رہا ہے۔ کہ وہ معقول باقی کو مائیں اور غیر معقول باتوں کو روک دیں۔ میں دنیا اسلام کے کنارے پکڑا ہے اور وہ دنیا حال سے بجا رہی ہے کہ مجھے اسلام دو۔ مجھے حلاقت دو۔ تان سے مان لیں۔ اس لڑائی کو فتح و کماہ سے جانے دنیا بہت بڑی عقلت اور جرم ہے"

یہ ایک نہایت ہی اہم اور حقیقت ہے جس کی طرف حضور ایہہ اللہ تعالیٰ عنہ نے توجہ دلائی ہے۔ عیسائیت سے پہلے اگرچہ یورپ میں بہت پرستی ذہن پرستی مگر یونان اور اسکے ہندو میں ایسے انسان پیدا ہوتے جنہوں نے بت پرستی کو باوجود دنیا کے مسائل کو عقل سے حل کرنے کی کوشش کی حقیقت یہ ہے کہ عیسائیت نے ایک مبینہ ہتھیار بنایا۔ یورپ میں تہذیب کی مرکز اٹلا کر تاریخ سمجھی ہے فرمایا ہے۔ یونان۔ پندرہ سالوں میں تمام علوم کی بنیاد رکھی تھی۔ ان چند سالوں میں اس چھوٹے سے ملک میں اتنے علم پیدا ہونے کے جس کی نظیر تاریخ میں نہیں ملتی۔

یونان کے ہندو یوں نے علم کی عنان ہنصالی۔ اسی الوسع الا کو بعد ان چڑھا۔ کوشش کی۔ خدا حکم قانون میں انہوں نے آئی تھی۔ کہ آج ماہور رب کا قانون رومن قانون کے اصول پر ہی انحصار رکھتا ہے۔ یونان اور روم میں علوم کی ترانہ کے ساتھ رومہ بت پرستی کا بھی بڑا دور تھا۔ عوام نے یا عوام کو طایفے رکھنے کے لئے ہوشیار لوگوں نے دیا تاکہ کوئی سلنے جائے ہوئے تھے۔

عیسائیت جب یورپ میں داخل ہوئی تو اس نے ایک جولا اختیار کر لیا۔ اولین عیسائی مشنریوں نے بہت سی باتیں روئی بتوں سے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کہ رنگی مرد داخل کریں جو عوام کے توہمات کو ہٹا دیں۔ ان کا بیہ پروا کہ عیسائیت اپنے نئے لباس میں تمام یورپ پر چھا گئی۔ اور دنیا میں اور آدمیوں نے ترقی علوم اور عقلیت میں کمی ہو

# ایک خط اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے

## اس کا جواب

ایک صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں لکھا۔ جب ہم درود قرآنی کا ورد کرتے ہیں تو ہمارا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اسے فراموش نہ ہو۔ اللہ علیہ وسلم پر ہمیں ایسی برکتیں نازل فرما جو حضرت ابراہیم پر توڑنے نازل کیں (۱) وہ کوئی برکتیں ہیں جن سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم محروم ہیں۔ اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کو مل رہی ہیں۔

(۲) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ حضرت ابراہیم سے بڑھ کر ہے۔ تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ آدمی کہے کہ اللہ ان کو (نفل) آتی خواہ دے کہ جتنی اس کے تحت کوئی رہے۔ (۳) بعض آدمی کہتے ہیں کہ اللہ قائلے عہد سے اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجے جب درود پڑھتے ہیں گو ہم خدا سے اتنا کرتے ہیں۔ لیکن شوق با اللہ اللہ کرے کہ جسے وہ تو سب کچھ کرنے والا ہے کی یہ فخر کہنے پر کھ لازم نہیں آتا۔ خاک ریشیا احمد لکھن

حضور ایہہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کے جواب میں فرمایا۔ "مختر جنابلے اسے معلوم نہیں کہ اصل کے دو معنی ہیں جب انسان کے لئے کہے تو اسے معنی ہوتے ہیں کہ تو درود بھیج۔ اور جب ہی لفظ خدا قائلے کہے آئے تو اسکے معنی ہوتے ہیں تو نفل کر۔ اس مخترق سے کہیں کہ تھوڑی سی عربی لہجہ سے یہ اعتراض کرے۔ باقی رہا یہ کہ بڑے کے لئے چھوٹے والی دعا کرنی کس لئے ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ابراہیم سے دھوہ تھا کہ تیرا اولاد میں خدا کے پیارے ہوتے رہیں گے۔ ان میں سے ایک تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ درود میں اسان دعا کرتے کہ جو طرح ابراہیم پر فیض کیا تھا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ہو اور اسی اہمیت سے یہ دعا مانگی گئی ہے۔" (۱) پرا پربیت کی رزی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

۲ پس بیت جا پڑی ہے

جب از من وصلی میں تو یورپ اسلام سے ٹکرایا۔ تو وہ ایک گہرے خواب سے بیدار ہو گیا اور اس کے طول و عرض میں زلزلہ لگی گویا کوئی اسکے سامنے مذہب کو ہی صورت تھی۔ جو مسیح و عیسائیت کے رکھی تھی۔ وہ مذہب سے سخت ہو کر عقلیت کی طرف جھک گیا۔ اگر اس عہد میں خود مسلمان فاند جنگیوں میں مصروف ہونے کی بجائے یورپ کی طرف رخ کرتے۔ اور اسے اسلام کی صحیح تعلیم پیش کرتے تو یورپ مذہب سے اتنا بیزار نظر نہ آتا جتنا کہ وہ بظاہر نظر آتا ہے۔

یورپ نے جو عقلیت میں ترقی کی ہے۔ ٹک یہ مذہب سے الگ ہو کر گئے۔ اور یہ ایک قدرتی امر تھا عیسائیت کی توہم پرستیوں کے دام سے نکل کر ان میں راہی خیال کی روطن لازمی تھی اور صیلا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ عنہ نے نایا ہے۔ یورپ کی اقامت میں یہ احساس اور تلاش کی روح اور عقل سے مہربان کے کھوج لگنے کو چھوڑا۔ انہیں اسلام کے دور نہیں بلکہ قریب کرنے والا ہے۔

اسلام ایک علمی دین ہے۔ اور ہر دباؤ کو ہٹا کر انسان کو عقل سے غور کرنے دعوت دیتا ہے۔ آپ قرآن کریم کو اللہ تعالیٰ سے لے کر کوٹا لٹا سو تک پڑھ جائے۔ آپ اسب سے نمایاں اثر ڈالنے والی چیز جو نظر آتی تھی۔ وہ یہی ہے کہ اللہ قائلے بات بات پر انسان کی عقل کو اپیل کرتا ہے۔ اگلی لکھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی تعین میں یا رب ہار تھا نہ تم تھی سے اس امر کا جوٹے کیا ہے کہ اسلام دنیا کے کوئی فلسفہ اور فلسفہ کے مقابلہ میں شکست نہیں کھانے والا اور آخر وہ انسان کے بنائے ہوئے عقائد و اصول پر اپنی برتری ثابت کرنے میں کامیاب ہو کر رہے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا ہے کہ م

آ رہا ہے اس طرف اور یورپ کا مزاج

تو اس کا مطلب یہ ہے کہ یورپ جہاں فرد شک میں آزاد ہے اور جہاں لوگ عقل سے لگا لگے کا جذبہ پہنچنے دلوں میں رکھتے ہیں اسلام کی طرف ایک دن ضرور رخ کریں گے۔ لیکن یہی ہے اسلام کے کوئی ایسا مذہب نہیں جو تمام ادیان پر اپنی برتری عقلی دلائل سے ثابت کر سکتا ہے۔

# ولندیزی زبان میں جمعہ قرآن کریم کا عظیم الشان کام

## ترجمے کی تکمیل و اشاعت کے مختلف مراحل اس میں حصہ لینے والے جہاد

ڈاکٹر محمد مولانا غلام احمد صاحب بشیر مصلح علیہ السلام

میں سب سے زیادہ کام کیا ہے۔ جن میں سے ممتاز نامہ زمزم اور مسرتیہ اللہ تعالیٰ علیہ والہٴ اسعدان پر محمد نامہ زمزم اور زمزم نے شہادت دی ہے

جیسا کہ احباب کو علم ہے کہ قرآن کریم کا ولندیزی زبان میں ترجمہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے سے شروع کیا ہے احمد رضا۔ ترجمہ زمزم ۱۹۶۱ء میں مولانا غلام احمد صاحب کے ساتھ لندن میں مولانا شمس صاحب کی زیر نگرانی کر دیا گیا تھا۔ مگر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ علیہ والہٴ اسعدان کی ہرابت تھی کہ تراجم اس وقت تک شائع نہ کئے جائیں۔ جب تک ان پر نظر ثانی نہ کر لی جائے۔ چنانچہ ۱۹۶۷ء سے ڈچ ترجمہ پر نظر ثانی ہوتی رہی۔ اور ۱۹۷۰ء کے شروع میں پریس میں کچھ حصہ دیا گیا۔ ترجمہ کی تکمیل میں بہت سے مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ ہماری بے پرواہی تھی کہ ترجمہ بالکل عربی متن کے مطابق ہو جائے۔ اس غرض کے لئے ابتدا میں کسی عربی دان پر وینسیر کی خدمات حاصل کرنے کی ضرورت تھی۔ کیونکہ اس وقت تک ہم میں سے کوئی بھی اس کام کو نہیں کر سکتا تھا۔ مگر مناسب پر وینسیر احمد ہاشمی صاحب نامی نامی سا ہو گیا۔ لائنڈن یونیورسٹی کے ایک پر وینسیر سے جو اپنے عربی جان سمجھتے۔

مکرم حافظہ قدرت اور صاحب حاصل ہو گئے۔ مگر انہوں نے ترجمہ پر نظر ثانی کرنے سے صاف انکار کر دیا۔ یہ کہتے ہوئے کہ وہ عیسائی ہیں۔ اور وہ اسلام کا برا بیٹا کرنا نہیں چاہتے۔ پھر ایک اور پر وینسیر سے ملے مگر انہوں نے اپنی کمزوری صحت کا عذر پیش کر دیا۔ ایک پر وینسیر صاحب تیار ہوئے۔ مگر انہوں نے ترجمہ پر نظر ثانی کر کے کہا کہ وہ از سر نو ترجمہ کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اس ترجمہ کی تصحیح کرانے کے لئے انہوں کی طور پر شکل ہے۔ مگر ۱۹۷۰ء میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم خود اس قابل ہو گئے کہ ڈچ ترجمہ کا جائزہ لے سکیں۔ کہ آیا وہ عربی متن کے مطابق ہے یا نہیں۔ چنانچہ اس وقت کچھ عرصہ تک براہم مکرم حافظہ صاحب بعض نو مسلموں کی مدد سے کام کرنے لگے۔ اور ۱۹۷۱ء سے جب حافظہ صاحب پاکستان تشریف لے گئے۔ تو اتفاقاً کوئی کام کرنے کی سہولت حاصل ہوئی۔ ڈچ ترجمہ سال تک ماقہ ہر روز آدھے چھ دوست کی مدد سے نظر ثانی کا کام ہوتا رہا۔ اس کے بعد ڈچ زبان کا سامنا کرنا بھی از سر نو تھا۔ تھا جس کے لئے اعلیٰ زبان دان مصنفین کی خدمات حاصل کی گئیں۔ جنہوں نے بہت ہی محنت اور لگاؤ سے اس کام کو نبھایا۔ اللہ تعالیٰ ان کو اس کا اجر کی جزا دے۔ چار اجابا نے اس ترجمہ کی تیار کیا

ان کی ہرابت کے مطابق اصلاحات کا تقاضا ہے۔ یہ دوست بعض اوقات دس بجے صبح سے لے کر شام کے چوبیس بجے تک ہمارے پاس کام میں تھکتے رہتے۔ اگرچہ ان کی عمر ۸۳ سال کی ہے۔ مگر ارادہ اور محنت جوازوں سے بھی بڑھ کر ہے۔ انہوں نے نئے نئے نیا نیا اور محنت اور محنت سے اس کام کو سر انجام دیا۔ اللہ تعالیٰ کے کرم سے ان کی عمر کو وہ بھی ایسے رنگ میں گزارنا رہا۔ جن کی عمر چھانوہرہ ہے۔ انہیں تکیوں کی طرح لگا لگا کر صحت بھی اکثر لگتی ہے۔ جو باقی میں مہزنی مصنفین کے بیانات میں اسلام کے متعلق پڑھنا تھا۔ وہ تو قرآن مجید میں نہیں ملتیں۔ انہوں نے ایک دو کئی پرچے میں اسلام کے متعلق ایک مختلف سا مقالہ تحریر کیا تھا جس کا جواب ہماری طرف سے لکھا گیا۔ اس پر انہوں نے بہت سی باتیں کہیں اور لکھی۔ کہ ان ٹیکو بیڈیا میں ایسا ہی اسلام کے متعلق لکھا ہے۔ اب جب سے انہوں نے قرآن مجید کے کام کے دوران میں مطالعہ کیا ہے۔ وہ اس اف ٹیکو بیڈیا کے لکھنے والوں کے خلاف کافی پراپیگنڈا کرتے رہتے ہیں۔ قرآن مجید کی تفسیر سے از سر نو تحریر ہے۔

ڈچ ترجمہ کی عیوب ان کے دوران میں ہی مختلف قسم کی مشکلات سے دوچار ہونا پڑا۔ خیر اللہ تعالیٰ نے ان تمام مشکلات کو دور فرمادیا۔ اور ہر چیز صواب مارکیٹ میں آئی۔ اس ترجمہ کی عیوب ان کے دوران میں ایک پریس کا فنانس کا انتظام کی گئی جس میں ہالینڈ کے مشہور اخباروں کے مٹا ہونے کو مدعو کیا گیا۔ چنانچہ کا فنانس نہایت ہی کامیاب رہی۔ اور ہالینڈ کے مشہور اخباروں میں ہماری جانت کی اس حد و حد کا نہایت ہی اچھے الفاظ میں ذکر ہوتا رہا۔ ترجمہ کی تکمیل پر بھی بڑے بڑے اخبارات میں غیرت شائع ہوئی۔

ترجمہ کی اشاعت ویسے ہیامہ پر کرنے کے لئے کسی پبلشر کی خدمات کے حاصل کرنے کو از سر نو کیا گیا۔ کیونکہ اس کے بغیر ملک کے ہر حصہ میں کتب کا پہنچانا ناممکن ہوتا۔ چنانچہ M. R. Publishers نے اس کام کو اپنے ذمہ لیا۔ اور نہایت ہی محنت اور اخلاص سے اس طرف توجہ فرمائی۔ اس کی اشاعت کو دوست دینے کے لئے انہوں نے اپنے ایک رسالہ میں جو ان کے کاموں کا حوالہ ہے۔ ایک صفحہ سا مقالہ لکھ کر دیا۔ جو کمال کی صورت میں شائع ہو گیا۔ اس میں ہمارے مشن کے غرض و غایت اور ہمارے عقائد کا مختصر خلاصہ بھی درج کیا گیا۔ یہ رسالہ تقریباً ایک لاکھ کی تعداد میں شائع ہوا ہے۔ انہوں نے تصنیف کا اعلان کیا ہے۔ انہوں نے ایک پرچہ

مگر قرآن مجید کی تفسیر سے از سر نو تحریر ہوئی ہیں۔ پہلے دو سطروں کی طرح اس کے مختلف قسم کے نظریات رکھنے یعنی گمراہی ایک حد تک اسلام کی تبلیغ بھی کرتی ہیں۔ اور غلط نظریات کی ترویج بھی کرتے ہیں۔ مگر یہاں مشہور ہے کہ اسلام کے نزدیک عورتوں میں زوجہ نہیں ہے۔ اور یہ کہ اسلام کی تفسیر عورتوں کے حق میں بھی اچھی نہیں ہے۔ گمراہ یہ عقائد جو ابھی جاری ہیں۔ لوگوں کو بتلائی ہیں۔ کہ اس قسم کے غلط خیالات کا قرآن مجید میں تفسیر نہیں ہے۔ اور یہ کہ ایسے خیالات جانت اور لکھی

## نجات کی طرف دوڑو

ڈاکٹر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز  
"اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جائیں اور مال اس شرط پر مانگ لے ہیں کہ وہ ان کو جنت دے گا" (قرآن کریم)

اے مومنو! کیا تم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ بھی تحریک جدید میں دیا ہے کہ تم خدا سے جنت مانگ سکو؟

(۲) دنیا میں آج خدا تعالیٰ کو قربینا ہر گھر اور ہر ملک سے نکال دیا گیا ہے اے احمدی مخلصو! خدا تعالیٰ نے تم کو مقرر کیا ہے۔ کہ خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا تحریک جدید کے جہاد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر تم خدا کو اس کے گھر میں داخل نہ کرو گے؟

(۳) سب سے زیادہ مظلوم انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر گرد ڈالنے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اے محمد رسول اللہ کی محبت کے دعویٰ دارو! کیا تم اس کے جواب میں اپنی جیبوں میں ماتقہ نہ ڈالو گے۔ اور تحریک جدید میں حصہ لیکر اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے؟

## مرزا محمود احمد

کہ فقیر نے مہزنی مصنفین نے اسلام کی طرف متوجہ کر دی ہے۔ جو پہلے دوست مسرتیہ میں یہ دوست بہت بڑے عالم اور قابل مصنف ہیں۔ اس وقت ان کی عمر ۶۵ سال ہے۔ اور ان کی تفسیر کر کے ہیں۔ انہوں نے پروفوں کے دوران میں بہت مدد فرمائی تھی۔ اور آخر تک بار بار ترجمہ کو پڑھتے رہے۔ اور ہر لحاظ سے اس پر غور کر کے مناسب اصلاحات فرماتے رہے۔ بہت سے مقالہ لکھے

لندن میں ترجمہ کیا تھا۔ اس وقت وہ فیصلہ نہیں۔ مگر اس کے دو سال بعد انہوں نے اسلام قبول کر لیا۔ مسرتیہ اللہ تعالیٰ نے جو ترجمہ کا کام غیر مسلم ہونے کی حالت میں شروع کیا تھا، مگر تکمیل سے کافی عرصہ قبل وہ بھی مسلمان ہو گئے۔ خالصتہ اللہ علی ذالک۔ ایک خاتون مسرتیہ سپارن برغ جنہوں نے ڈچ زبان کی تصحیح کا کام لکھا تھا، تھا وہ لکھی نظر مسرتیہ تھیں۔

# سیرت نبوی کے بعض نشہ پہلو

## قیصر و کسری - تبطن مسیحت - یہودی نوشتہ

(مولانا عبدالمجید دریا بادی)

ایرانی نوشتوں سے لگنا چاہیے۔ پرفران کے عقب میں اصیبت کتنی نکلتے ہیں۔ یہودی تو بہر حال تاریخ کا ایک قسم اور ہے۔ گونا گونا گویا نبوی کسری کے پاس لگے۔ کسری اس مسافت کے ساتھ گستاخی سے پیش آیا۔ اس پر آپ نے اس کے انجام سے متعلق ایک پیش نبوی فرمایا دیکھو۔ ان سارے واقعات کا پتہ خود تاریخ ایران سے ہی لگنا چاہیے۔

اہل ہند (عالم حبش) کے مگر پریشان حال اصحاب قبل کا قصہ۔ پھر ہجرت مدینہ سے قبل مسلمانوں کی ہجرت حبش۔ شاہی شاہ مدینہ کی سمجھوری۔ اس کا خفیہ قبول اسلام۔ اس کا مکتوب خدمت رسالت میں۔ پھر تبلیغ مدینہ دوسرے شاہی کے نام۔ اس قسم کے بہت سے واقعات تاریخ اسلام اور ذخیرہ احادیث کا ایک اہم جز ہیں۔ جی چاہئے کہ ان کی تفصیل جس حد تک ممکن ہو کر خود حبش کی تاریخ لکھ دینی نوشتوں سے مل جاتی۔

شاہی مسیحتیوں اور یہودی مسیحوں سے بھی سیرت نبوی کا تعلق کچھ کم اور غیر اہم نہیں۔ مصر میں بھی ہجرت اہل ہند سے ملاقات پھر قبل نبوت و نزول ہونے کی پیش گوئی۔ مدینہ میں نبوی مسیحوں کے وفد آمد۔ ان سے گفتگو۔ اہل مدینہ کی شان نزول۔ تبصرہ دوم کے نام نامہ نبوی نبوکلیہ اہم جنگ ذمیرہ۔ کتاب سیرت کے مسیحوں جزوات کا سلسلہ صحیح دیکھو میں مسیحوں سے جوڑا چلا گیا۔ کاش کہ خدا کا بندہ تاریخ کے ان اجزاء کا سراغ سبھی نوشتوں اور کتابوں سے لگاتا۔

مسیحتی کے سلسلہ میں اس کی دوری شاہ مصری یا قبلی مسیحت بھی کچھ لائق توجہ نہیں ہو سکتی۔ شاہ مصر کے نام کا حضرت کا نام در مبارک پھر ادھر سے سفارت کی کامیاب واپس۔ تحفہ تاملت اور خوام الامین مارینہ قطب کا درود کتاب سیرت کے نمایاں عزائم ہیں۔ یہی کہ مسیحوں نے تحفہ کیا۔ ایک کتاب بنا۔ اس کے عقائد لکھنے لگے۔ اور لکھ کر لیا ہو گئے۔

مصری مسیحت کے خصوصیات امتیازی کی لئے اس قسم کے کتنے سوالات ایک طالب علم کے لئے جواب طلب ہیں۔ اور یہ کہا جائے کہ مصری تاریخ کے اورباقی حصوں میں سے ان جوابات کی

سیرت نبوی کے متعلق جہاں تک ایسے بیان کرنے کا کام تھا۔ محمد اللہ سے اہل علم و اہل علم نے بڑی حد تک پرور رکھا۔ اور جتنے مسلمات ایسے نال کے تدبیر ماخذوں میں مل سکتے تھے۔ لگنا چاہیے۔ کھٹا بونچ کر اور سلبہ سے سجا کر اپنے محبوب حضرت زین العابدین اور دنیا کے بہترین برتری و کامل ترین رشتہ کی زندگی کا مرتبہ اردو میں پیش کر دیا ہے۔ لیکن قرآن مجید کی طرح صاحب قرآن کی سیرت میں جو کچھ آقا اور عالم گبر پہلو رکھتے ہیں۔ اور ان پروردگار کے لئے محض اسلامی ماخذ کافی نہیں۔ ضرورتاً عرب سے باہر کی بھی دنیا میں ذرا گہری تاریخی و جغرافیائی نظر کرنے کی ہے۔

سب سے مقدم ضرورت یہ جاننے کی ہے کہ لہذا اور اس سے ذرا پہلے دنیا کی عام حالت کیا تھی؟ حجاز اور اس کے ملحقہ علاقوں نجد میں وغیرہ کے حالات کی تفصیل تو جانتا ہی چاہیے۔ لیکن عرب کے جو سماج یہ ملک میں۔ عراق شام مصر۔ حبش اور ایرانی ملکی عمرانی سیاسی اخلاقی دینی حالت کا نقشہ خاصی تفصیل کے ساتھ پیش نظر ہونا چاہیے۔ اور آسانی کافی نہیں جب رسول کی لہذا آفاق تھی۔ اور آپ کے مخالف دنیا کے سارے ملک تھے۔ ترکم اور کچھ حبشی صیدی عیسوی کے آخری ملت۔ ساتویں صدی عیسوی کے پہلے درجے کے ہندو چین کا حال بھی آئینہ ہونا چاہیے۔ عرب کے پروردگاروں و وسط تہذیبیوں رومن ایمپائر اور ریشیہن ایمپائر اس وقت کی دنیا کے تمدن کی آقا و سردار تھے۔ ان کی باہمی آویزش کا ذکر قرآن مجید تک ہی اچھلے۔ اور حضرت میں تو بکثرت حوالے ان حکومتوں کے اور ان سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام و پیام کے آنے ہیں۔ ان دونوں کی عصری تاریخیں سیرت نبوی کے تصنیف کو مستضر ہونا چاہیے۔

پھر مشرق کے علاوہ بھی جو مذہب اس وقت رائج رہ چکے تھے۔ جہودیت۔ مسیحیت۔ بوجھت۔ سائیت۔ مزدکیت وغیرہ مگر اپنے شاہی در شاہی فرقوں کے ان سب کے عروج و زوال کی داستان سیرت نگار کے علم میں ہونا ضروری ہے۔ سیر کی صنعت وہاں ان میں آتا ہے کہ جہاد نبوی کے وقت تعمیری کے کلک سے لگتے۔ اور آتش کدہ محمد کی آگ بجھ گئی۔ یہ دونوں صنعت در صنعت ہیں۔ پھر ان کے ماخذ کا کچھ

اور ان کی خدمت میں مبارک باد عرض کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری اس جماعت کے تمام اہل کار کو جزائے خیر دے۔ جنہوں نے اس ترجمہ کے اخراجات برداشت فرمائے۔

آخر میں احباب کرام کی خدمت میں التماس ہے کہ اگر وہ رقم و دعا فرمائیں۔ لگاؤ تعالیٰ اس ترجمہ کو اسلام کی تبلیغ کا ذریعہ بنائے۔ اور بہتر لوگوں کے ذریعہ سے ہدایت نصیب کرے۔ اسی ایک اور مرحلہ ہی باقی ہے۔ اور وہ اسلامی اصول کی غلامی اور احمرت یعنی تحقیق اسلام کے تراجم اور ان کی چھپوائی ہے۔ قرآن مجید کے ترجمہ کے چھپنے کے ساتھ ہی ان کتب کے تراجم کا جیسا بھی انداز ضروری ہے۔ لیکچر سزائی لوگ صرف ترجمہ پڑھ کر اسے اچھی طرح سمجھ نہیں سکتے۔ اگر سلاوی اصول کے مطابق عمل گزارا محض یعنی تحقیق امت مسلمہ میں ہی اصولی طور پر سیرت سے اس کو عمل کر دیا جائے۔ جو لوگ ان دونوں کتب کا مطالعہ کرنے کے بعد قرآن مجید کا مطالعہ کریں گے۔ انہیں قرآن مجید کے بہت سے عقائد آسانی سے سمجھ آسکیں گے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ کہ وہ ہمیں ان کتب کے تراجم کی اشاعت کی توفیق بھی عطا فرمادے۔ تا ان شاء اللہ تعالیٰ انہیں پڑھ کر ہدایت پا سکیں۔ آمین۔

## دعائے مغفرت

مکرم فی کل برکت اللہ صاحب آف شیخ پور ضلع گجرات ایک لہجہ میاری کے بید گجرات شہر میں ۱۰ جمادی الثانی ۱۳۰۴ کی رات کو اپنے گیارہ بجے فوت ہو گئے۔ ان اللہ و انالیہ راجحون۔ آپ نے ۷۰ سال عمر پائی۔ مرحوم موسیٰ تھے۔ گیارہ بھائی کو آپ کی فتنہ ربوہ میں لائے گئے۔ اور ۱۲ تاریخ کو آپ کو مقبرہ موصیوں میں دفن کیا گیا۔ نماز جنازہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے پڑھائی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے۔ اور سزاؤں کا عطا فرمائے۔ حاکم رحیمہ العابدی از راجھ کے حال کرنے کی کچھ آسانی ہو جائے۔

اور سب آخر میں لکھنا چاہیے سب بڑھ کر توفیق سیرت نبوی کا پورا اور ہدایت رکھئے۔ ان کو کون کونے قبیلے حجاز کے اندر لکھنا کی یاد دہانے کے نامور سردار کون کون تھے؟ ان کے عقائد متنبہ طور پر اس وقت کی تھے؟ جب تک ان کا تہذیبی رفاہ اس وقت تک لکھ لیا گیا؟ اور اس سے پہلے کا ہر تہذیبی پر کیا بڑا وسیع جنگ دہلویا کیسے ثابت ہوئے؟ کب بن اشراف اور اہل باغ ابن ابی الجہین کا صحیح مزین معاشرہ یہودیوں کی قضاہ اور ان کے جرائم کی شبیک نوعیت کی تھی؟ ان کی قوم سے

یہ بھی خبر سنا لی ہوئی۔ اس طرح دو قسم کے پراسیکشن تیار ہو گئے۔ جن میں قرآن مجید کے ترجمہ کی اہمیت دیکھی گئی۔ اور دونوں کو اس کے پڑھنے کا شوق دلایا گیا۔ یہ امر نہایت ہی خوش کام ثابت ہے۔ کہ ایک ماہ کے دوران ہی یہ ملک کے سرحدیں بڑھ کر پھرتے ہو گئے۔ اور پھر ان کے عقائد کی دہ سے بہت سے دو گانہ اور لہے اپنے اپنے عقائد میں قرآن مجید کی فروخت کے لئے پراسیکشن شروع کر دیا۔ صرف ایک ماہ کے عرصہ میں تقریباً پانچ صد کتب مختلف دو گانہ اور کے پاس فروخت کے لئے چھپوائی گئیں۔ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کچھ عرصہ تک کافی اشاعت ہو جائے۔ اس وقت تک دو طرفے اخراجات کی طرف سے ریوری بھی شروع ہو جائے۔ جس سے انہوں نے کتاب کی ظاہری شکل و صورت کو بہت سراہا ہے۔ اور لوگوں کو اس کے مطالعہ کرنے کی تحریک کی گئی ہے۔ دیکھا ہے کہ ایک اخبار نے مختلف مذاہب کا مطالعہ کرنے والوں کے لیے ضروری فرما دیا ہے۔ ایک اخبار نے ڈیجے زبان میں مختلف قسم کے تراجم قرآن مجید کے چھپنے کی تفصیل بیان کر کے جوئے سوار سے ترجمہ کے متعلق نہایت اچھے الفاظ میں پیرایہ کیا ہے۔

جہاں تک ظاہری کوشش کا تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس وقت تک کافی کامیابی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان دونوں قرآن مجید کا مطالعہ کا شوق دلادے۔ اور اس ترجمہ کو بہتوں کی ہدایت کا موجب بنائے۔ اس ترجمہ کا پہلے کاپی حضرت خلیفۃ المسیح ائمہ اللہ صغیرہ المریزی کی خدمت میں ارسال کیا گیا۔ اور دوسری پریڈیٹس سکراٹو کی خدمت میں۔ ان کتب کو M. A. S. کے ذریعہ لندن سے امام مسجد لندن محرم پھوڑا احمد صاحب پاچوں نے ارسال کیا تھا۔ جس کا تذکرہ مختلف اخبارات میں ہوا۔ ہم نے ایک کاپی ملکہ نالیڈ کو لے کر بنوائی تھی۔ مگر انہیں اس قدر کام ہے کہ وہ بھی ان کی خدمت میں حاضر ہو کر پیش کرنے کے لئے وقت نہیں مل سکا۔ اور اب ملکہ کا گیمٹ کے ذریعہ وہ کاپی ان کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں۔ نالیڈ کے ذریعہ اور سیک۔ ایمسٹرڈم اور راترڈم کے میسر صاحبان کی خدمت میں بھی ڈچ ترجمہ قرآن مجید پیش کرنے کے لئے پوروگرام بنایا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو بھی اسلام کا مطالعہ کرنے کی توفیق بخشنے۔ ڈچ ترجمہ قرآن کے ابتدائی اخراجات ملکہ تک احباب کی طرف سے دیئے گئے تھے۔ جس سے لے کر نالیڈ تک ان کا بہت ممنون ہے۔

مصری مسیحت کے خصوصیات امتیازی کی لئے اس قسم کے کتنے سوالات ایک طالب علم کے لئے جواب طلب ہیں۔ اور یہ کہا جائے کہ مصری تاریخ کے اورباقی حصوں میں سے ان جوابات کی

جو کون لکھا تاریخ عرب نبوی کی تاریخ، ان کے متنبہ دی علم افراہی سے ضرورت صحابیت سے کون کون صرف ہوئے۔ لہذا لکھ کر مسلمانوں کے لئے دعا ہے۔ تاہم یہودی نوشتوں کے علاوہ سے ان پر بھی اچھی خاصی



# احمدیوں کے بیانات اور تقریریں میں کبھی کوئی ایسی چیز نہیں آئی گئی جو قابلِ ملاحظہ ہو

## احمدیوں کا انداز جارحانہ اور احمدیوں کا محض مدافعتیہ تھا

### مولانا مودودی نے جو رائے اختیار کی وہ اصح احوال کے نظریے کے خلاف تھی

### حکومت پنجاب کے سابق چیف سیکرٹری حافظ عبدالمجید کا بیان

مذکورہ سے پیش منسلک

سوال: کیا احمدیوں کی کوئی ایسی سرگرمیاں آپ کے علم میں آئیں جو صوبہ کے امن کے لئے خطرہ کی وجہ بنیں؟ جواب: ہم نے احمدیوں کی ان تقریروں اور بیانات کو جو مبینہ طور پر قابلِ اعتراض تھیں متعدد بار دیکھا لیکن ان میں کوئی ایسی چیز نہیں باقی جو قابلِ ملاحظہ ہو۔ درحقیقت میری یہ اطلاع رائے تھی کہ احمدیوں نے اس جارحانہ انداز کو ترک کر دیا اور احمدیوں نے صرف مدافعت کر رہے ہیں۔ سوال: کیا آپ نے کبھی کشتیوں کو بھی یہ بیانات دیکھے ہیں جو احمدیوں کی ان سرگرمیوں کو دیکھیں؟ جواب: میرا خیال ہے حکومت پنجاب نے اس معاملے میں متعدد ہدایات ارسال کیں جس میں سے بعض خود میرے دستخطوں سے بھیجی گئیں۔ سوال: کیا ان تمام بیانات میں آپ نے دونوں فریقوں کو ایک سچا اور دیکھا؟ جواب: ڈسٹرکٹ جج صاحب نے کبھی یہ اشارہ بھی نہیں کیا کہ ایک فریق کا انداز جارحانہ ہے اور دوسرے کا مدافعتیہ۔

حکومت نے انہیں صرف یہ ہدایات دی تھیں کہ فریقوں میں جو نزاع برپا ہو اس سے کوئی تعلق نہ رکھیں۔ سوال: احمدی اتحاد کے نزاع کے بارے میں ہر جوں جوں اطلاع آپ نے جو حاصل کی ہے کیا یہ آپ کی توجہ اس کے اسٹوڈنٹس کی طرف دلاتا ہے؟ اس کے برعکس احمدی جماعت عوام کے ایک طبقے کی کھلی نفرت کے باوجود وقتاً فوقتاً کے باعث اپنی تبلیغی کامیابیوں میں ہم کو کثرت سے منعقد کرنے پر اصرار کرتا ہے۔ اس وقت کا نتیجہ یہی ہوتا ہے کہ یہ پختہ علاقے میں مزاحمت پر اصرار ہے۔ یہ کیا اس سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ احمدی بھی اسی قدر دالزام تھے۔ اس قدر دوسرا فریق تھا؟ جواب: اس سے یہ ظاہر نہیں ہو سکتا کہ یہ شکریا خیال کا رجحان ظاہر کرتا ہے۔ میں کاؤڈر میں اچھک رہا ہوں اگر ایک فریق کا انداز جارحانہ تھا۔ تو دوسرے کا مدافعتیہ تھا۔ سوال: وہ آپ نے اپنے تحریری بیانات میں مختلف قسم کے لٹروں کو اپنے نام سے موصوم کیا ہے۔ سوال: آپ نے کبھی ہراسہ؟ جواب: ہراسہ میرے خیال میں نہ ہو۔ شخص سے میں کاڈر ہی علم اس سے بہت کم ہوتا ہے وہ عوام کو جانتا ہے۔ اور جو پاکستان جیسے ملک میں زندگی کے تمام خیالات کا محقق ہے۔ سوال:

کیا آپ کو علم ہے کہ احمدیوں کی اصطلاح مسلمان علماء کے لئے عقارت اور طرد پر استعمال کرتے ہیں؟ جواب: مجھے معلوم نہیں۔ سوال: کیا افضل علی نے ۱۵ جولائی ۱۹۵۲ء میں کوئی بلاک کے آخری دن کے عنوان سے مقالہ آپ کی نظر سے گذرا ہے؟ جواب: میرا خیال ہے میں نے یہ مقالہ دیکھا ہے۔ سوال: آپ نے احمدیوں کے خلاف تحریک کے رہنماؤں کو ایسے اشخاص قرار دیا ہے۔ جن کا عقائد متعصبانہ ہے کیا آپ سے اس چیز کی وضاحت کرنے کو کہہ سکتا ہوں کہ ان الفاظ سے کیا کیا ظاہر کرنا چاہتے تھے؟ جواب: متعصبانہ عقائد وہ ہیں جو کوئی شخص عقل و دانش پر پرکے پڑے ہوئے ہے۔ سوال: کیا آپ احمدیوں کو بھی متعصبانہ عقائد ملے سمجھتے ہیں؟ جواب: ہاں اگر احمدی عقائد دیکھے ہیں کہ مرزا قاسم احمد صاحب کو نبی نہ ماننے والے کا ہے۔ سوال: آپ یورپ اور انڈیا سے منسلک کیا ہیں کب تک رہے؟ جواب: دس دنوں کے قریب۔ سوال: کیا ان دنوں کا چچا میں لوگوں میں یہ تحریک نہیں تھی کہ گھلا گھلا کر کھانا حلال ہے۔ جواب: میں نے دیکھا کہ کراچی میں اس کے خلاف کچھ احتجاج پایا جاتا تھا۔ سوال: اس کے آپ کے علم میں کبھی یہ بات تھی کہ احمدی جماعت کے ایک جلسے کی عداوت ایک مسلم رنج کے تھی؟ جواب: ہاں۔ سوال: کیا وہ احمدی تھے؟ جواب: ہاں۔ یہی فریق کرتا رہے گا۔ جماعت اسلام کے دیکھیں چودھری صاحب کی ہر جگہ جواب میں انہوں نے کہا کہ ہر راج کو جب گورنر نے اس کی اپیل کی۔ تو وہ اس وقت گورنر ہاؤس میں موجود تھے۔ انہوں نے کہا میں نے دیکھا کہ اس کی اس میں موجود تھا۔ یہاں تک کہ ہم سیکوریٹی آئی۔ چچا پولیس اڈے بھیجے جانے کے لئے کہا گیا۔ سوال: کیا آپ کی موجودگی میں کوئی سوسہ مرتبہ کیا گیا؟ جواب: نہیں۔ لیکن میرا خیال ہے کہ جب میں جانے کے لئے کہا گیا تھا۔ اس کے بعد ایک سوسہ مرتبہ کیا گیا۔ سوال: گورنر کی اپیل کا اثر ان امور فریقوں میں پر کیا تھا؟ جواب: اس میں شریک تھے؟ جواب: تھا ہے۔ پہلے میں نے تین تقریریں کیں۔ پھر میں سے ایک تقریر ہوئی کہ مودودی کی تقریر دوسری سرگرمیوں کی اور تیسری سرگرمیوں میں شریک ہونے کی۔ سرگرمیوں کی تقریریں اس وقت کی تھیں کہ اس وقت میں نے خودت حال کا ملاحظہ کرنے

شروع کیا؟ جواب: ۶ مارچ کے آئین میں احمدی نے ایسا بیان کیا کہ وہ ایسا اس پر حکم صحت پنجاب نے اس معاملہ کو دیکھا ہے۔ اور اس کو خواجہ عدالت سے انہیں سزا لینے کی وجہ سے احمدی۔ سوال: میں آپ سے کہتا ہوں کہ "تسلیم" میں جو کچھ تھا مفاد مودودی کا بیان نہیں تھا۔ بلکہ جماعت اسلامی کی مجلس کی ایک شوریٰ تھا؟ جواب: میں جو کچھ مجلس شوریٰ کی قرارداد بیان کیا جاتا تھا۔ وہی ہے تقریر تھی۔ جو انہوں نے گورنر ہاؤس میں کی تھی۔ مولانا مودودی کے ہاتھ کا لکھا ہوا اس کا اصل مسودہ خاص فریق عدالت میں پیش کیا گیا تھا۔ اس تاریخ کے "تسلیم" میں اپنی خط پر مولانا مودودی کا ایک بیان بھی تھا۔ سوال: آپ نے اپنے تحریری بیان میں کہا ہے کہ ختم نبوت کے متعلق حکومت پنجاب نے بے نظریاتی موقف کی وضاحت نہیں کی تھی۔ کیا آپ نے جولائی ۱۹۵۲ء یا اس کے بعد حکومت کو کوئی خط لکھا جو آپ نے اپنی تقریر کے دوران میں میں نے لکھا تھا؟ جواب: میں نے صوبائی حکومت کو اس بارے میں کوئی خط لکھا تھا۔ لیکن یہ خط بے نظریاتی موقف کی وضاحت نہیں کی تھی۔ سوال: آپ نے کوئی خط لکھا تھا کہ عدالت کیوں پیش نہیں کی؟ جواب: مختلف اوقات میں بعض تقریریں میں نے کی ہیں اور میں نے جب بھی اس مسئلہ پر آزاد اظہار کی نظر لیا تھا وہ یہ کہ ہونا چاہیے۔ تو جواب یہ ملا کہ مرکزی تنظیم کو اس سے تعلق نہ رکھنا۔ سوال: اگر مسلمانوں کا ایک فریق مسلمانوں کی عام جماعت سے اپنے کو معاشری اور مذہبی طور پر علیحدہ کرنا ہے۔ تو کیا آپ اس طبقے کو سماج عنصر دہن کریں گے؟ جواب: اس میں مشعل مفرد ہے جو معاشرے میں بے نتیجہ بیٹھتا ہے۔ لیکن اگر لوگوں کا ایک حلقہ باقی رہتا ہے تو قطعاً تعلق کرنے کا فیصلہ کرے تو وہ خود بخود سماج عنصر نہیں ہوجاتا وہ صرف غیر معاشری طبقہ بنتا ہے۔ سوال: میں آپ سے کہتا ہوں کہ احمدیوں نے اپنے آپ کو مسلمانوں کے ایک فریق تک محدود کر کے مسلمانوں کی عام جماعت سے مشاعرے اور ذہنی طور پر الگ ہو کر پنجاب میں نظریاتی تعلق رکھنے والے مسلمانوں کے ساتھ تعلق قائم کیا ہے؟ سوال: کیا آپ نے یہ فریق اپنے آپ کو مسلمانوں کے ایک فریق تک محدود کر کے مسلمانوں کی عام جماعت سے مشاعرے اور ذہنی طور پر الگ ہو کر پنجاب میں نظریاتی تعلق رکھنے والے مسلمانوں کے ساتھ تعلق قائم کیا ہے؟ سوال: کیا آپ نے یہ فریق اپنے آپ کو مسلمانوں کے ایک فریق تک محدود کر کے مسلمانوں کی عام جماعت سے مشاعرے اور ذہنی طور پر الگ ہو کر پنجاب میں نظریاتی تعلق رکھنے والے مسلمانوں کے ساتھ تعلق قائم کیا ہے؟

زیادہ اظہار عمل صانع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں: منشی شیخ ۲۱ ص ۲۱۰ مکمل کورس میں لے لے۔ دو احانہ نور الدین جو کامل اور کمال ہے

بہت تازہ ہو گئے مشہور حکام کی امانت کے لئے کوچ کا استعمال لائق اور کچھ بات نہیں سے یہ بھی حاضر ہیں۔  
کہ شہری اور مشرفین کا کام دینی یا صاحب برائی تھی  
کیونکہ انجام کار پڑے ہیں اسی محدود نفری اور ان پابندوں  
کی بات جو من گھڑی امانت پر قائم تھا نہ رہیں صورت  
حالات سے ایک خاص حد تک ہی بند کھینچ سکے ہیں۔  
جو کہ ماہر اس کے لئے صورت پر نا مادی طور پر ممکن نہیں  
رہتا۔ پولیس نے اسی طرف سے پوری کوشش کی  
۱۹۰۶ء تا ۱۹۱۰ء تک کچھ صورت حال پر نا پویا کیا۔  
لیکن اس وقت تک وہ مسلسل جھٹکتے تھے نہ صرف  
وہ جسے بھی تباہی بخش چکے وہ پر عرصہ حاصل کر چکی۔  
اس لیے قید کی تعداد کافی تھی۔ پولیس کو مزید  
دستوں کو مختلف شہروں اور قصبوں کو بھیجا گیا تھا  
۱۹۰۶ء تاریخ کی دو پہر کو مارشل لا کا اعلان کیا گیا تو  
صورت حال مادی طور پر جو چاہئے اور اسے ماہر ہو چکی  
تھی پہلو سے پختہ ساز کرنا تو دشوار اور طاقت  
تیزی کے امانت قدرتی طور پر زیادہ موثر تھی میں  
یہیں یہ کہا جا سکتا ہے کہ احادیث کے بعض پہلو سے  
ہوتے تو وہ قوت یافتہ تھے ماہر کے بعد عبادت مکرم ہوجاتے اور  
ہم خزانہ ہوا۔ اس سے نئے اور مزید چلتے ہیں یہ وہی ہے۔

### جھوٹا امریکنڈ اور مسجد زین خان کی اشتعال انگیز تقریریں لوگوں کے ہر تکانے میں

اگر جھوٹے پروپیگنڈے سے کام نہ لیا جاتا تو حالات اتنے زیادہ خراب نہ ہوتے  
تحقیقاتی عدالت میں بموم سیکرٹری مشرفیات الدین احمد کا بیان!

بموم سیکرٹری مشرفیات الدین احمد کا بیان: ...  
میں نے کہا کہ یہ وہی تھا کہ مصلحتاً دہشت  
پندرہ ہیں جو کہ میں نے یہ بتا دیا تھا۔ نہ وہ ان  
مصلحتاً کو رحمت پندرہ قسم کے سمجھتے ہیں۔  
مشرفیات الدین احمد نے مزید عرض کیا کہ جھوٹا  
امریکنڈ روز میں لے گیا تھا نہ ذرا علی نے ہم جو کافی  
کو ستمبر ۱۹۰۶ء دیکھی تھی۔ میں نے اس میں  
مسلم ملک کے اجارات کی روش کے متعلق نکات  
کی تھی۔ لیکن انہوں نے اس پر صرف توجہ کر کے  
وٹا دیا۔ گو وہ سے بوجھنا سا یہاں یہ حقیقت ہے  
کہ اس کے بعد انہوں نے مسلم ملک اجارات کے مریوں  
سے رابطہ کر لیا ہے۔ گو وہ نے کہا کہ انڈیا سے  
ہو تاکہ مکہ ذرا علی کی اس معاملہ پیش کرنے  
سے پہلے میں نے یہ بیان کرنا سے سمجھ کر وہی گواہ  
میں لیا تھا کہ وہ اپنے ذرا علی سے مزید احکام  
طلب کے وجہ سے یہاں ہے۔ کہ ایک مرتبہ میں  
ایکٹر جنرل پولیس خان زبان علی خان اور ڈپٹی ایگسٹ  
جنرل سیاہی اولی ذرا علی کے پاس گئے۔ سارا میں بار

بموم سیکرٹری مشرفیات الدین احمد کا بیان: ...  
میں نے کہا کہ یہ وہی تھا کہ مصلحتاً دہشت  
پندرہ ہیں جو کہ میں نے یہ بتا دیا تھا۔ نہ وہ ان  
مصلحتاً کو رحمت پندرہ قسم کے سمجھتے ہیں۔  
مشرفیات الدین احمد نے مزید عرض کیا کہ جھوٹا  
امریکنڈ روز میں لے گیا تھا نہ ذرا علی نے ہم جو کافی  
کو ستمبر ۱۹۰۶ء دیکھی تھی۔ میں نے اس میں  
مسلم ملک کے اجارات کی روش کے متعلق نکات  
کی تھی۔ لیکن انہوں نے اس پر صرف توجہ کر کے  
وٹا دیا۔ گو وہ سے بوجھنا سا یہاں یہ حقیقت ہے  
کہ اس کے بعد انہوں نے مسلم ملک اجارات کے مریوں  
سے رابطہ کر لیا ہے۔ گو وہ نے کہا کہ انڈیا سے  
ہو تاکہ مکہ ذرا علی کی اس معاملہ پیش کرنے  
سے پہلے میں نے یہ بیان کرنا سے سمجھ کر وہی گواہ  
میں لیا تھا کہ وہ اپنے ذرا علی سے مزید احکام  
طلب کے وجہ سے یہاں ہے۔ کہ ایک مرتبہ میں  
ایکٹر جنرل پولیس خان زبان علی خان اور ڈپٹی ایگسٹ  
جنرل سیاہی اولی ذرا علی کے پاس گئے۔ سارا میں بار

#### تحقیقاتی عدالت کی کارروائی رلیقتہ صفحہ ۱۶

تحقیقاتی عدالت میں یہ بات میں نے ذرا علی پر پوری ہی  
گفتا میں درج ذیل ہے۔ اس میں ایک آپ کو یہ بات  
کہ جب تک علم نہیں ہوئی کہ آپ کی موجودگی کی ضرورت  
اس وقت نہیں ہوگی۔ جب ماہر کی دیکھنے کے  
افکار و مطالب کے متعلق فیصلہ نہ ہوا تھا، چوں کہ  
کا اصرار تو ان حالات سے ہے جن میں یہ بیان تیار  
کیا جا رہا تھا۔ ۱۹ مارچ کو یہ بات بیان ہو چکی کہ  
ذرا علی مصروف بھی ہیں اور مشرفیات بھی۔  
میں نے کہا کہ وہ ماہر اور کوڈنٹ، اس میں جو بات  
فوت ہو، اس کی وضاحت ہے جو فوت ہو، اس کی وضاحت  
۱۵ مارچ کو نہیں بلکہ تاریخ کو تھی۔  
میں نے یہ بیان میں لکھ کر دیا ہے۔ کہ فوج نے  
تو میں نے ذرا علی کے پاس رہنا چاہئے تھے کہ فوج  
کو ان چلنے والوں کا ہونا چاہئے۔ لیکن اس نے یہاں کیا  
چاہئے اور یہی بیان میں چکے ہیں اس سے  
دیگر کوئی مطلب اس سے اٹھ نہیں سکتا چاہئے۔  
میں نے یہ بیان کیا ہے کہ وہ حقیقت فوج نے کبھی

عدالت سے  
۱۱۔ ممبر اور شان اور سیزن ذرا علی دروازہ کی اشتعال  
انگیز تقریریں وہاں ہونے اور سیکرٹری انڈیا کے پاس  
توہن ہوئی ہے۔ سارا اس کے کوہ تاریخ کو پولیس  
نے یہ کہ ان میں پیشہ پیشہ مارا جائے۔  
۱۲۔ اس ڈپٹی کے مرتبہ شدہ پولیس کی بات، اگر وہ  
تہو تا تو وہاں سے تاریخ کے بعد سر ہرے گئے۔  
لیکن اس وقت کی تقریروں نے تو اس کو شہر اور میں  
جزبات کو بھڑکا رہا اور ڈی۔ ایس۔ کی موت سے یہ  
چھانچا ہو کر بہت زیادہ جوش و خروش پیدا  
عدالت سے

**میت کے**  
**اسلام احمد اور سکرٹری**  
**متعلق سوال اور جواب**  
انگریزی میں  
کارڈ آئی پر  
**مفت**  
عبداللہ الدین سکندر آبادی

کی جی جی - اس سے زیادہ سخت

س۔ اور جی۔ ایس جی کو سب سے زیادہ سخت کا  
 کیا گیا۔ کیونکہ بات سخت کا دار کئی تھی جانے لگی کہ  
 تمام ریسے بڑے ستر خلیوں سے تو انہی سے ہی جلتے  
 جن طرح کہ وہ تھی پینے ہے۔ چہ نہیں میں ان دکانوں  
 اور نظم و ضبط پر اور کھنے کی ذمہ داری ڈیڑھ گھنٹہ  
 محض کھانے اور پینے پر نہیں پڑتی تھی۔ ایک گھنٹہ  
 چل چلا کر دکان کے خلیوں میں جاکر حکومت کا ممبر  
 بن کر رہتا ہے۔ اس وقت اتفاق رہے اس بات پر  
 تھا کہ کوئی کوئی کویٹہ کو اور ڈیڑھ گھنٹہ سے زیادہ  
 سخت گشت لگانے اور پولیس کی اعانت کرنے کے  
 لئے لایا جلتے۔ اور فیصل کے اندر کے حصے کو انہیں  
 جو میں کوئی نفاذ کرنا چاہئے۔

### دیکھیں سے مزید

س۔ ان فیصلوں کی ذمہ داری کس پر آتی تھی؟  
 ج۔ تو تو ان میں سے جو ایک سے ہوتے۔ تو ایک گھنٹہ  
 پورے چل کر آتے گا کہ ڈیڑھ گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ  
 اس میں بی اور پولیس کے بعض دوسرے افسران  
 موجود رہتے ہیں۔ کیا آپ اور ایک گھنٹہ چل کر پولیس  
 ہمارے کون سا افسر ہے؟ کیا آپ نے اس میں کبھی  
 ج۔ جی ہاں۔

### عدالت سے

س۔ کیا اس بار سے وہ میں کوئی ذمہ دارم کے  
 سامنے آئے؟ ج۔ جی نہیں۔ میں دیکھا ان میں  
 سے کسی نے کوئی مادی کہا ہے؟ ج۔ جی نہیں۔  
 اور وہ تاریخ کی درسیاں دات تھی سے کہا گیا۔  
 کہیں لوگوں کے نام کیسٹ لکرنے میں نے حکومت  
 چاہا کہ دفعہ سے یہ سب لیا جا رہا ہے کہ وہ

س۔ ڈاکٹر۔ ایس جی کی ہلاکت جیسا کوئی واقعہ  
 لالہ یو جی سے کسی جلیج میں ہو تو ڈیڑھ گھنٹہ محض  
 صرف پندرہ گھنٹہ پولیس سے شروع کرتا اور دونوں گھنٹے  
 لکھوانی کا مضمون بنا لیتے کیا یہ درست نہیں کہ  
 ہونے کے لئے میں صرف اس وقت سے نقصان ہو رہا  
 کہیں لوگوں سے مشورہ ضروری تھا۔ ان کی تعداد  
 بہت زیادہ تھی؟ ج۔ ہم تاریخ کی تمام کچھ کاروائی  
 ہوئی۔ تو اس کا فیصلہ کوئی نہیں کیا تھا میرے  
 نزدیک کسی نے ایک گھنٹہ چل کر پولیس یا ہتھیار  
 کے فیصلوں پر عمل کیا ہے میں روایت نہیں ڈالی۔  
 ذائقہ پر میں محسوس کرتا تھا کہ لاہور میں وہیں کلین  
 سے ایک گھنٹہ چل کر پولیس جیسے اعلیٰ حکام کے مشورہ  
 مرد اور مقامی کی محتاج تھی حقیقت، ایک گھنٹہ چل کر  
 کی یہ ڈیڑھ گھنٹہ سے مقامی حکام کے ساتھ ساتھ مقدمہ  
 نظم و ضبط اور قانون پر اور ان کے اداروں کے  
 داخلی قواعد کا بہت کام کرنا۔ یہ آپ کے نزدیک  
 ڈیڑھ گھنٹہ صرف آتی تھی پولیس کے مشورہ  
 سے دوسرے افسروں یا ذریعوں سے ملنے کوئی کوئی کام  
 کر سکتا تھا۔ میرا خیال ہے کہ ایک گھنٹہ یا دو گھنٹہ

سوال۔ کیا کوئی جانتے سے جتنے یا وہاں پہنچ  
 کر کھلوں کو یہ خیال نہ آیا کہ کارروائی کا اصل  
 مقام مسجد وزیر شاہ ہے جواب۔ مسجد وزیر شاہ  
 کا اصل مرکز تھا لیکن یہ محسوس کیا جاتا تھا کہ  
 وہاں پولیس کے لئے کارروائی کرنا ناممکن ہوگا  
 سوال۔ اور فوج کے لئے؟ جواب۔ مجھے معلوم  
 نہیں کہ فوج سے خاص طور پر اس بار سے میر  
 مشورہ کیا گیا یا نہیں۔ یا اسے فیصل کے اندر  
 رتبہ میں جانے کے لئے کہا گیا یا نہیں۔ لیکن  
 ایک گھنٹہ چل کر کی رائے یہ تو کہ تقسیم سے قبل  
 میں فیصل کے اندر دینی رتبہ میں کارروائی کرنا  
 ترین دائرہ میں بھی مانتا تھا۔ کیونکہ وہاں  
 بازار نما اور عمارتیں تھیں۔ سوال کیا  
 باڈل لائے تو فوج کے اندر فوج نے اندر اندر شہر  
 میں کوئی کارروائی نہیں؟

جواب۔ کابلہ دائی تو کی لیکن ایک تو آئی نہیں کی  
 دوسرے اس وقت کی جب چارویں گھنٹہ فوج کو  
 میں ڈالی جا چکی تھی۔ فوج نے شہر میں داخل ہونے  
 سے پہلے کچھ دیر انتظار کیا۔ پھر وہ سامان حفاظت  
 سے لیس ہو کر داخل ہوئے۔ سوال کیا یہ تاریخ کو  
 حفاظت کا یہ سوال اور چارویں گھنٹہ فوج کو  
 نہیں لگتی تھی؟ جواب۔ جنرل آفیسر کا ننگ  
 نے ماشل لانا فوج کے لئے شہر میں متعلق فوج  
 ڈالی لگائی ٹھیک تعداد تو مجھے معلوم نہیں لیکن شہر  
 حکام کی اعانت کے لئے فوج موجود نہ تھی۔  
 سوال۔ کیا اس سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ شہر میں مقام  
 ایک خاص صورت حال فوج کے پیر کرنے میں نڈب  
 سے کام لے رہے تھے؟ جواب۔ مجھے کوئی نڈب  
 تو نظر نہیں آیا۔ تاہم اس سوال کا جواب زیادہ سخت  
 سے ڈیڑھ گھنٹہ چل کر اور ایک گھنٹہ چل کر پولیس ہی  
 دے سکتے ہیں۔

### دیکھیں سے مزید

سوال۔ کیا آپ یاد کریں گے کہ وہ تاریخ کی صبح کو  
 ذمہ دار غلطے آپ کو اور ایک گھنٹہ چل کر پولیس کو  
 بھیجا کیونکہ وہ آپ سے صورت حال کے متعلق  
 جاننا چاہتے تھے۔ اور فوج اور پولیس میں تعاون  
 کے مسئلہ پر تشویش میں نظر آتے تھے؟ جواب۔  
 جی ہاں۔ سوال۔ کیا یہ حقیقت ہے کہ اس وقت  
 میں انہوں نے یہ خیال ظاہر کیا کہ زیادہ فوج استعمال  
 کی جاتا اور ان دنوں اور نظم و ضبط کو بھال کرنے کے  
 لئے پولیس زیادہ طاقت استعمال کرے؟ جواب۔  
 ان کی گفتگو کا درجہ نہیں تھا۔

### عدالت سے مزید

سوال۔ کیا فائرنگ کے نتیجے میں چھ گھنٹہ کیوں حالات  
 میں ہوئی جیسے۔ جواب۔ ایسا خیال ہے نہیں۔  
 دیکھ لیں جیسی حالتیں

سوال۔ کیا آپ کو یاد ہوگا کہ اس طاقت میں فوج  
 کے بعض افسروں اور بعض افسروں کے کہا گیا تھا  
 کہ فوج اور پولیس کے مابین مناسب رابطہ قائم کرنے  
 کا منصوبہ بنائیں؟ جواب جی ہاں۔ سوال۔ کیا  
 گورنمنٹ کی اس کا فیصلہ میں ذمہ دار غلطے سے ہی  
 بات آئی تھی؟ جواب۔ اس اجلاس کے فیصلوں کا  
 باقاعدہ ریکارڈ دیکھا گیا ہے اور ان کی مہم کی نشانی  
 نقلیں تیار کی گئیں۔ اس وقت یہ نشانہ بہت واضح تھا  
 کہ ہر شخص نے ٹھیک ٹھیک کیا تھا۔ انہوں نے اس  
 مقصد پر اتفاق کیا کہ فوج اور پولیس میں رابطہ  
 قائم کرنے کے لئے اس وقت کے زیادہ استعمال سے دیا جاتا ہے  
 عزت مآب گورنر نے اس بات پر خاص طور پر زور  
 دیا تھا کہ طاقت کو زیادہ اور متفرق طریق پر استعمال کیا  
 جائے۔ انہوں نے اس بات کے فیصلوں کی مثال دی تھی اور  
 کہا تھا کہ فوج میں زیادہ بلوائی مابین جائیں تو فیصلے  
 ایسا ہی ہوتے ہیں۔ سوال۔ کیا ذریعے  
 نے بھی عزت مآب گورنر کی سیدھے اس کا اظہار کیا  
 تھا؟ مجھے یاد نہیں لیکن گورنر کی بات فیصلوں کی  
 اذیت دہانی تھی۔ سوال۔ دوسری ڈویژن کے ایک گھنٹہ  
 کا کہنا ہے کہ اس بار فوج کے لئے ایک پورا  
 ڈویژن شہری حکام کی اعانت کے لئے موجود تھا  
 لیکن شہری حکام نے اس سے کام ہی نہیں لیا کیا  
 یہ بات درست ہے؟ جواب۔ جی ہاں۔ جی ادھی نے  
 شہری حکام کو بیشتر پورے تعاون کا یقین دلایا۔  
 لیکن یہ کہنا صحیح نہیں ہوگا کہ شہری حکام نے پیش  
 کش کو مسترد کر دیا۔ سوال۔ کیا یہ حقیقت ہے کہ  
 ماشل لائے تو فوج کے لئے ایک گھنٹہ چل کر  
 نہیں چلائی؟ جواب۔ جیسا کہ میں پہلے عرض کیا تھا  
 ہوں کہ انہوں نے ایک گھنٹہ چل کر پولیس سے صرف  
 ایک دن فوج کا ذکر کیا تھا۔ یہ واقعہ میں اگلے دن  
 بیان کر چکا ہوں۔ سوال۔ کیا فسادات کے ایام  
 میں شہری حکام اور فوج میں مناسب ہم آہنگی تھی؟  
 جواب۔ جی ہاں۔ میں کہہ نہیں سکتا کہ کسی موقع پر صورت  
 حالات کیا تھی۔ لیکن یہ شکایات تھیں کہ فوج  
 موثر کارروائی نہیں کر رہی۔

### عدالت سے مزید

سوال۔ فوج پر کوئی ٹھوس شہادت تھی؟ جواب۔  
 انہوں نے کوئی کوئی شہادت اور اس کا گواہ نہیں ہے۔

دکانوں اور تنظیم ضبط کو بھال کر رہے اور حکام کی  
 مدد کرنے سے۔ سوال کیا کشت کے اندر واقع میں وہ  
 اصل محسوسوں کے ساتھ ہی ہے؟ جواب۔ اصل  
 تفصیل ڈیڑھ گھنٹہ محض ہی ہم پہنچا سکتے ہیں لیکن  
 وہ گشت کرتے رہے۔ اور بعض حالتوں میں وہ  
 محسوس ہوں گے ہر گھنٹہ سے۔

### دیکھ لیں جیسی حالتیں

سوال۔ آپ نے مارچ کے سو دو کے متعلق نہیں  
 بتایا ہے اور کہا ہے کہ عزت مآب گورنر چاہتے  
 تھے۔ اس کا مسودہ کو ٹیلی ویژن پر پیش کیا گیا  
 کس نام یا جگہ سے؟ اس کا مسودہ علامت میں لیا گیا  
 کیا آپ یاد رکھتے ہیں کہ جب یہ مسودہ تیار کیا  
 گیا تو عزت مآب گورنر نے اس بیان کو جاری کرنے  
 کے متعلق کسی طریق کار سے ناپسندگی یا نا رضایت  
 کا اظہار کیا تھا؟ جواب۔ جی ہاں۔ جہاں تک مجھے علم ہے  
 سوال۔ اس بار مارچ کے بیان کا مسودہ کس وقت تیار کیا  
 گیا؟ جواب۔ اس وقت کے متعلق مجھے کچھ نہیں  
 بتا سکتا۔ قابل دن کے ۱۲ بجے اسے جاری کیا  
 گیا۔ سوال۔ اس کے کس وقت مسودہ تیار کیا  
 شروع کیا؟ جواب۔ اس سے کوئی ہفتہ یا  
 آدھ گھنٹہ بیشتر۔ سوال کیا گورنر نے یہ مسودہ  
 منظور کیا؟ جواب۔ مجھے علم نہیں۔ سوال۔ جب  
 مسودہ پر تبادلہ خیالات کی گئی تو کی عزت مآب  
 گورنر موجود تھے؟ جواب۔ جی ہاں۔ اس بات کا علم  
 نہیں کہ ذریعے اسے اس مسودہ پر کس سے  
 تبادلہ خیالات کی تھا یا نہیں لیکن جب انہوں  
 نے مجھے مسودہ کے صفحات دیکھے تو اس  
 وقت اسے گورنر موجود تھے۔

### عدالت سے

سوال کیا اس بار چ کو ان کے لیے ایسا ہی ذریعہ  
 کے دفتر میں کوئی کارفرما مفید ہوئی تھی جہاں  
 کا بیڑے تمام اور ان کے ساتھ ایک گھنٹہ محض  
 آئی جی پولیس۔ ڈاکٹر۔ آئی جی ڈاکٹر۔ ڈاکٹر۔ ڈاکٹر۔  
 اسٹنٹ ایئر۔ ایئر۔ ڈاکٹر۔ آئی جی لاہور  
 ریج اور ڈیڑھ گھنٹہ لاہور سے شرکت  
 کی۔ جواب۔ یہ اجلاس مارچ کو نہیں ہوا  
 مارچ کو لیا گیا ہے مقدمہ تھا۔